
TRƯỜNG THCS TÂY BÌNH	       Năm học: 2023 - 2024
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Chủ đề 18:                    CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
 Tổng số tiết: 06 ( từ tiết 54 đến tiết 59)

  Giới thiêu chủ đề/Bài học: Trong chủ đề này chúng ta sẽ tìm hiểu về cách giải phương trình bậc hai một ẩn bằng công thức nghiệm.
I-  MỤC TIÊU:
1. Kiến thức, kĩ năng, thái độ.
   - Kiến thức: Công thức nghiệm của phương trình bậc hai.
   - Kỹ năng: Vận dụng công thức nghiệm để giải phương trình (nếu phương trình có nghiệm; biết dùng MTBT để giải phương trình, hệ phương trình.
   - Thái độ: Tích cực, tự giác trong học tập; cẩn thận, chính xác khi làm Toán.
2. Định hướng phát triển năng lực học sinh.
 Tính toán, sử dụng ngôn ngữ, suy luận, giải quyết vấn đề, hợp tác, …
II- CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH:
[bookmark: _Hlk29992036][bookmark: _Hlk31290627] 1. Chuẩn bị của GV:    Phấn màu, thước thẳng, bảng phụ ghi đề bài bài toán mở đầu, hình vẽ 12 trang 40 SGK, bảng phụ ghi bài tập  trang 40 SGK
 2.Chuẩn bị của HS: Bảng nhóm, thước thẳng, ...                                      
III-  TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
	Hoạt động 1: Tình huống xuất  phát/ khởi động (5p)
* Mục tiêu hoạt động: Thông qua bài tập (giải phương trình), GV tạo tình huống để HS vào chủ đề mới.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của HS
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	* Phương thức tổ chức:
 - GV: Cho HS hoạt động nhóm (5p): Hãy giải phương trình sau bằng cách biến đổi chúng thành những phương trình có vế trái là một bình phương, còn vế phải là một hằng số:

.
- Hết thời gian, thu bài đại diện nhóm. Các nhóm nhận xét bài làm -> bổ sung, hoàn chỉnh.
- GV: Dẫn dắt HS vào chủ đề mới.
	


*GV đánh giá kết quả hoạt động.

	                                               Hoạt động 2: Hình thành kiến thức (170p)

	*Nội dung 1: Công thức nghiệm của phương trình bậc hai (85p)
* Mục tiêu hoạt động: HS hiểu được công thức nghiệm của phương trình bậc hai; vận dụng CTN để giải phương trình bậc hai.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của HS
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	* Phương thức tổ chức:
- GV yêu cầu HS tham khảo nội dung “Công thức nghiệm SGK”, thảo luận nhóm (10p) để thực hiện yêu cầu: Xây dựng công thức nghiệm giải phương trình bậc hai ax2 + bx + c = 0 (a 0). GV theo dõi, hướng dẫn các nhóm nếu cần.
- Hết thời gian, đại diện nhóm báo cáo kết quả thảo luận. Các nhóm khác và GV có thể đặt thêm câu hỏi, nhận xét, bổ sung để hoàn chỉnh kiến thức.





- GV: Chốt lại kiến thức.
*  Áp dụng
VD. Giải phương trình
3x2 + 5x – 1 = 0
- GV: Cho HS xác định các hệ số a, b, c, vận dụng công thức nghiệm để giải. 1 HS lên bảng thực hiện.






- GV hướng dẫn HS dùng MTCT để giải PT bậc hai, kiểm tra lại đáp số.
- Cho HS làm việc cá nhân  làm , chia ba nhóm, mỗi nhóm giải một câu (5p). Hết thời gian, đại diện ba nhóm lên bảng thực hiện.
 Áp dụng công thức nghiệm để giải phương trình:
a) 5x2 – x – 4 = 0
b) 4x2 – 4x +1 = 0
c) –3x2 + x –5 = 0















GV lưu ý: Nếu phương trình có hệ số a < 0 (như câu c) ta  nên nhân cả 2 vế của phương trình với (-1) để a>0 thì việc giải phương trình sẽ thuận lợi hơn
? Vì sao phương trình có các hệ số a và c trái dấu luôn có 2 nghiệm phân biệt? (vì khi đó ac < 0 -> [image: ]> 0).

- GV: Cho HS làm bài tập vận dụng:
 Bài 1: Không giải phương trình, xác định số nghiệm của mỗi phương trình:
a) 7x2 – 2x + 3 = 0 
b) 
 

      c)    

- HS làm việc cá nhân 8p. Hết thời gian, 3 HS lên bảng đồng thời để giải ba câu.




- Câu c, HS có thể tính [image: ]
- GV: Chốt lại, cách tổng quát là dùng [image: ]. Trường hợp đặc biêt, nếu ac < 0 ta cũng kết luận được số nghiệm của PT.
Bài 2: Dùng công thức nghiệm để giải phương trình:
a) 25x2 – 16 = 0
b) 2x2 + 3 = 0
c) 4,2x2 + 5,46x = 0
d) 2x2 – 7x + 3 = 0
e) 4x2 -[image: ]x = 1 - [image: ]
- HS làm việc cá nhân 15p. Hết thời gian, gọi hai lượt HS lên bảng giải các phương trình.




































- HS dùng MTCT kiểm tra lại đáp số.
	 Công thức nghiệm:
phương trình  :
 ax2 + bx + c = 0 (a 0)


 (x + [image: ])2 = = [image: ]
(= b2 – 4ac)
*/ Nếu> 0 thì PT có 2 nghiệm phân biệt:
x1 = ; x2 = 
*/ Nếu  = 0 thì  PT có nghiệm kép:
 x1 = x2 = - 
*/ Nếu< 0 thì PT vô nghiệm 

3x2 + 5x – 1 = 0.
(a = 3; b = 5; c = -1)
 = b2 – 4ac 
= 25 – 4.3.(-1)
= 25 + 12 = 37 > 0.
Do đó pt có 2 nghiệm phân biệt
x1 =  = 
x2 =  = 


a) 5x2 – x – 4 = 0
(a = 5; b = -1; c = -4)
 = b2 – 4ac
= (-1)2 – 4.5.(-4) = 81 > 0
do đó phương trình có 2 nghiệm phân biệt
x1 =  =  = 1
x2 =  =  = 
b) 4x2 – 4x +1 = 0
(a = 4; b = -4; c = 1)
 = b2 – 4ac 
= (-4)2 – 4.4.1 = 0
Do đó phương trình có nghiệm kép là 
x1 = x2 = - =  = 
 c) –3x2 + x –5 = 0
(a = -3; b = 1; c = -5)
 = b2 – 4ac 
= 1 – 4.(-3).(-5) = -59 < 0
Do đó phương trình vô nghiệm
Chú ý : 
pt:ax2 + bx + c = 0 (a 0)
có a và c trái dấu (tức là ac 
< 0) thì PT luôn  có 2 nghiệm phân biệt .

	Bài 1: 
a) 7x2 – 2x + 3 = 0
 Ta có: a = 7 ; b = – 2;c = 3

 
Do đó PT vô nghiệm.

b) 


  Ta có: a = ; b = 7; c = 

 
Do đó PT có hai nghiệm phân biệt.

c) 
  Ta có: a = 1,7; b = -1,2; c = -2,1.
Vì ac < 0 nên PT có hai nghiệm phân biệt.
Bài 2: a)25x2  - 16 = 0
[image: ] 25x2 = 16
[image: ] x2 = [image: ]
[image: ] x1,2 = [image: ][image: ]
Phương trình có hai nghiệm 


x1 = ;   x2 = -
b) 2x2 + 3 = 0
Vì 2x2 [image: ] 0 với mọi x
[image: ] 2x2 + 3 > 0 với mọi x
[image: ] phương trình vô nghiệm.
c) 4,2 x2 + 5,46x = 0
[image: ] x( 4, 2x + 5,46) = 0
[image: ] x = 0 hoặc 4,2x + 5, 46 = 0
[image: ] x = 0 hoặc x = [image: ]
[image: ] x = 0 hoặc x = -1,3
Phương trình có hai nghiệm  
x1 = 0; x2 = -1,3
d) 2x2 – 7x + 3 = 0
  Ta có: a = 2; b = – 7; c = 3

 
Do đó phương trình có hai nghiệm:



e) 4x2 -[image: ]x = 1 - [image: ]
4x2 -[image: ]x + [image: ]- 1 = 0
a = 4; b’ = -[image: ]; c = [image: ]-1
[image: ]’= 3 -4([image: ]- 1) = 3 - 4[image: ] + 4
    = ([image: ] - 2)2> 0
[image: ][image: ]
Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
[image: ]
* GV đánh giá kết quả hoạt động.

	* Nội dung 2: Công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai (85p)
*Mục tiêu hoạt động: HS hiểu công thức nghiệm thu gọn của PT bậc hai; vận dụng CTNTG và MTCT để giải phương trình bậc hai trường hợp b là hệ số chẵn.

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của HS
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	* Phương thức tổ chức:
GV: Cho HS đọc SGK, thảo luận nhóm 5p, xây dựng công thức nghiệm thu gọn khi giải PT bậc hai.
- Hết thời gian, đại diện nhóm trả lời.
 








- GV cho HS quan sát công thức nghiệm tổng quát với công thức nghiệm thu gọn rồi yêu cầu HS so sánh các công thức tương ứng để ghi nhớ
Áp dụng:
?2 SGK: Giải phương trình 5x2 + 4x – 1 = 0 bằng công thức nghiệm thu gọn -> HS làm việc cá nhân, đại diện 1 HS lên bảng thực hiện.

 
GV cho HS làm bài : Xác định a, b’,c rồi dùng công thức nghiệm thu gọn giải các phương trình:
a/
b/
GV cho 2 HS thực hiện trên bảng. Nửa lớp làm câu a, nửa còn lại làm câu b/











- GV: Ghi đề bài lên bảng 
Bài 3: Giải các phương trình:
a) 3x2 – 2x = x2 + 3
b) 3x2 + 3 = 2(x + 1)
c) (2x-[image: ])2 – 1 = (x+1)(x-1)
- Chia lớp thành 3 nhóm, mỗi nhóm giải một câu (10p). Hết thời gian, các nhóm báo cáo kết quả. Cả lớp nhận xét, bổ sung, hoàn chỉnh.

























- HS dùng MTCT kiểm tra kết quả.
	
Cho phương trình:
       ax2 + bx + c = 0 (a0)
có b = 2b’; ’ = b’2 – ac
-Nếu ’> 0 thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt
; 
-Nếu ’= 0 thì phương trình có  nghiệm kép
-Nếu ’<0 thì phương trình vô nghiệm.


?2. 5x2 + 4x – 1 = 0
a = 5 ; b’= 2 ;  c = -1
’= 4+5 = 9>0; = 3
Nên PT có 2 nghiệm phân biệt 


a)  (a = 3 ; b’= 4 ; c = 4)

Nghiệm của phương trình

b/
a = 7 ,b’=  ; c = 2

Nghiệm của phương trình
;

Bài 3:
a) 3x2 – 2x = x2 + 3
3x2 – x2 – 2x – 3 = 0
2x2 – 2x – 3 = 0
(a = 2; b’ = -1; c = -3)
’ = b'2 – ac = 1 + 6 = 7 > 0
Do đó PT có hai nghiệm phân biệt 

x1 = 

x2 = 
b) 3x2 + 3 = 2(x + 1)
3x2 – 2x + 1 = 0
’ = -2 < 0
Vậy phương trình vô nghiệm.
c) (2x-)2 – 1 = (x+1)(x-1)
4x2 - 4x +2 – 1 = x2 – 1
4x2 - 4x +2 – 1 - x2 + 1 =          0
 3x2 - 4x +2 = 0
 (a = 3; b' = - 2; c = 2)
’= b'2 – ac = 8 -6 =2 >0
PT có hai nghiệm phân biệt:


* GV đánh giá kết quả hoạt động.

	Hoạt động 3: Luyện tập + Vận dụng (80p)
* Mục tiêu hoạt động: Củng cố về công thức nghiệm của PT bậc hai; vận dụng CTN (MTCT) để giải một số bài toán thực tế và tìm giá trị của tham số thỏa điều kiện cho trước..

	Nội dung, phương thức tổ chức hoạt động học tập của HS
	Dự kiến sản phẩm, đánh giá kết quả hoạt động

	* Phương thức tổ chức:
- GV cho HS giải bài 23/50 SGK.
- HS thảo luận nhóm tìm cách giải, hoạt động cá nhân để thực hiện giải (sử dụng MTCT). Đại diện HS trả lời kết quả.




- Bài 24/50 SGK
?Nêu cách giải? (Tính [image: ]’, sử dụng điều kiện để pt có 2 nghiệm phân biệt, nghiệm kép, vô nghiệm để tìm m).













*Bài tập thêm:
Bài 1: 
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = 2x + 3.Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) bằng phép tính.
- HS thảo luận nhóm nêu cách giải, đại diện HS lên bảng giải, còn lại làm trong vở.

- HS sử dụng MTCT để kiểm tra kết quả.


Bài 2: Cho (P): y = . Viết phương trình  đường thẳng song song với đường thẳng (d) : y = x-2 và tiếp xúc với (P)
- HS thảo luận nhóm nêu cách giải, GV hướng dẫn nếu cần:
+ Dạng tổng quát của pt đường thẳng (d’): y = ax + b, a khác 0
+ Dựa vào điều kiện hai đường thẳng song song xác định được a.
+ Viết pt hoành độ giao điểm của (d’) và (P), tìm điều kiện đề ha đồ thị tiếp xúc (phương trình có nghiệm kép).

- Đại diện HS lên bảng trình bày lời giải.




Bài 3: Cho phương trình x2 - 2mx +2m - 2 = 0    (1), (m là tham số).
a) Giải phương trình (1) khi m = 1.
b) Chứng minh phương trình (1) luôn có hai nghiệm x1, x2
- HS làm việc cá nhân, đại diện lên bảng trình bày.




	
Bài 23/50 SGK
a) Vận tốc ô tô khi t = 5p:
v = 3.52 – 30.5 + 135 = 60 (km/h)
b) Khi v = 120 ta có phương trình:
3t2 – 30t + 135 = 120
3t2 – 30t + 15 = 0

Giải phương trình ta được, t1 

                                            t2 
Bài 24/50SGK: Cho phương trình



 
b)- Phương trình có hai nghiệm phân biệt khi 

> 0 Hay 1- 2m > 0 


 m < 


- Phương trình có nghiệm kép  m = 

- Phương trình vô nghiệm khi m > 
*Bài tập thêm:
Bài 1: 
Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 
x2 – 2x – 3 = 0
Giải phương trình tìm được x1 = 3, x2 = -1
Tính được y1 = 9, y2 = 1 
Vậy tọa độ giao điểm cần tìm là (3;9) và (-1;1)

Bài 2: 

Phương trình đường thẳng (d’) cần tìm có dạng y=ax+b (a 0).
 Vì  (d’) song song với (d) y=x-2 nên a=1.
Phương trình hoành độ giao điểm của (d’) và (P) là: x+b =2x2                

  x+b -2x2 =0 (1)                                                (d) và (P) tiếp xúc với nhau

Phương trình (1) có nghiệm kép




          




                            

Vậy phương trình đường thẳng (d’) cần tìm là y = x-      
 Bài 3 :
a) Với m = 1, ta có phương trình: 

x2 – 2x = 0 x(x – 2) = 0


Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt 0 và 2.

b) = m2 – 2m + 2 = (m – 1)2 + 1 > 0 với mọi m.
Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

* GV đánh giá kết quả hoạt động.



IV. Câu hỏi / bài tập kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh:
1. Bảng mô tả ma trận kiểm tra, đánh giá theo các mức độ nhận thức
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	Công thức ngiệm của phương trình bậc hai
	Sử dụng công thức nghiệm hoặc tích ac để nhận biết số nghiệm của PT (Bài 1)
	Giải các PT bậc hai bằng công thức nghiệm (Bài 2)
	Sử dụng CTN để tìm giá trị tham số m thỏa điều kiện cho trước(Bài 3,4,5).
	Sử dụng công thức nghiệm để chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt (Bài 6).


2. Câu hỏi/Bài tập 
* Mức độ nhận biết: 
Bài 1: Mỗi phương trình sau có bao nhiêu nghiệm?

A.                B. x2- 4x + 5 = 0                     C. 4x2 – 4x + 1 = 0              

* Mức độ thông hiểu:
Bài 2: Giải các phương trình: 




a)     b   d) x2- 4x + 3 = 0   




f)       h)  
* Mức độ vận dụng: 

Bài 3: Cho phương trình  (m tham số)  (1)
	a) Giải phương trình khi m = 3
	b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm 
Bài 4: Cho phương trình x² – 2x + 2m – 1 = 0 (1), với m là tham số.
a) Giải phương trình (1) khi m = –1
b)  Tìm m sao cho phương trình (1) có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó.
Bài 5: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho Parabol (P): y=2x2 và đường thẳng  (d): y=2x+4. Tìm tọa độ giao điểm của Parabol (P) và đường thẳng (d) bằng phép tính.
* Mức độ vận dụng cao: 


Bài 6: Cho phương trình bậc hai:  (m là tham số) Chứng minh rằng phương trình đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt  
V. Phụ lục:
KIỂM TRA THƯỜNG XUYÊN
Thời gian: 15 phút
* Bảng mô tả ma trận kiểm tra, đánh giá theo các mức độ nhận thức
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng

	Giải phương trình bậc hai một ẩn
	
	Dùng công thức nghiệm giải pt
	

	Tìm tham số
	
	
	Dùng điều kiện của  để tìm tham số



* Đề kiểm tra:
[image: ]

* Hướng dẫn chấm:
(Bài 1: mỗi câu đúng 3đ. Bài 2: mỗi ý đúng 2đ)
[image: ]
KHBD ĐẠI SỐ 9	               GV: Châu Thị Tường Giao
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